

書面質詢

顏奕恆議員

有關福隆新街步行區計劃的優化

近期文化局公佈了福隆新街步行區計劃構想，以福隆新街、爐石塘巷、新填巷、桔仔街及何老桂巷之間的區域作為步行區範圍^[1]，並且將於中秋節、國慶日連假期前實施，注入文化商業活動、藝文表演藝術裝置、休閒餐飲等元素吸引遊人^[2]。

該消息一出，引起社會關注、備受當區商戶的支持，計劃整體確實有助盤活該區的人氣，分散人流，長遠甚至可以擴寬到下環一帶，連接崗頂劇院、鄭家大屋、媽閣廟等景點，不過對於該步行區的設置，仍有不少問題需解決，一個是交通方面，當局已提出了相關預案，包括增上落貨

區、將部分路段實施封閉交通等^[3]，但大多數旅客、居民主要依賴新馬路公交抵達，新增步行區及推出活動仍可能會加重周邊交通壓力，若自行駕車前往，現時距離新馬路、福隆新街周邊的僅有直線距離約200米的栢寧停車場，再近的就要到直線距離400米的南灣栢湖停車場，周邊停車場相對不足。另一個問題是如何發揮街道特色，聯結周邊景點，最大程度發揮步行區計劃的效益。

對此，本人提出以下質詢：

1、請問當局未來如何優化福隆新街周邊的交通，諸如加強巴士搭乘指引，分散至內港、南灣湖等，避免過度集中於新馬路一帶，如何改善這一帶步行環境？至於停車場泊位不足的問題，會否考慮利用附近的閒置地打造臨時停車場？並且當局在預防人流量過大方面，有何人潮管制的預案，如何做好相關指引，引流至其他街道？

2、打造特色街道方面，除了現今因應中秋推出節慶活動外，長遠請問當局未來如何推動相關企業、機構對福隆新街文化創新，結合澳門歷史文化，迎合現時社會潮流，打造特色街道，例如以在該街道拍攝的電影作為新文化元素，打造全新文化潮流，吸引旅客、居民探索？又或者以嶺南式青磚建築為賣點，營造民國風打卡點，迎合部分旅客喜歡的復古潮？

3、請問當局如何擴大福隆新街步行區計劃對附近舊區的效益，例如與關前薈、康公夜市等聯動，或者開發沿大三巴、關前街、營地大街、新馬路至福隆新街的旅遊路線，並更進一步連通南灣、下環？而且當局如何促進特色街道錯位發展，避免福隆新街與關前街等其他街道同質化，做到街街有特色，令旅客、居民有更多新鮮感？

[1] 參考資料：

http://www.macaodaily.com/html/2023-07/26/content_1690464.htm

[2] 參考資料：

http://www.macaodaily.com/html/2023-08/21/content_1695999.htm

[3] 參考資料：

http://www.macaodaily.com/html/2023-08/21/content_1696000.htm